
泉教办安〔2015〕56号附件：：

关于开展校车交通安全

专项整治统一行动的通知
泉道安办〔2015〕37号
各县（市、区）、泉州开发区、泉州台商投资区道安办，市道安综合整治领导小组有关成员单位：

为切实加强校车和学生道路交通安全管理工作，进一步贯彻落实国务院《校车安全管理条例》、《福建省实施<校车安全管理条例>办法》等法律法规和市领导有关指示批示精神，有效预防和减少校车及学生道路交通安全事故，经研究，决定在全市范围内集中开展为期半个月的校车交通安全专项整治统一行动，有关事项通知如下：

一、统一行动时间

2015年9月10日至25日。

二、统一行动目标
通过开展“四个一次”即：一次全面排查、一次联合行动、一次宣传教育、一次校车联席会议，从而消除一批校车及接送学生车辆交通安全隐患，严查一批交通违法违规行为，教育学生和家长自觉抵制“黑校车”和违法校车，协调解决校车管理工作中遇到的问题和困难。

三、具体工作措施
（一）开展一次全面排查：各级教育、公安、交通等部门要组成联合检查组，深入辖区各中小学校、幼儿园，开展一次“地毯式”大排查，督促学校加强校车安全内部管理，建立健全学生交通安全责任制，把好校车出门关；要以农村地区中小学校、幼儿园为重点，检查校车、接送学生车辆安全行驶状况，要逐车核对是否办理校车登记、获得使用许可、取得校车标牌、参加安全技术检验，校车驾驶人是否具备驾驶条件等。对检查中发现未取得校车标牌运送学生、逾期未参加安全技术检验，驾驶人无校车驾驶资质驾驶校车、逾期未审验的，要依法依规严格处罚，并督促有关单位和责任人及时消除安全隐患。此外，各地要组织对校车行驶路线开展一次排查，对存在安全隐患的要制定治理计划，明确治理时限，逐一落实责任单位，对短时间内难以完成整改的，要通知学校及时调整校车通行线路。
（二）开展一次联合行动：统一行动期间，各地公安、教育、交通要以校园周边道路、校车行驶路线为重点，开展一次联合行动，对校车和接送学生车辆逐车检查，严厉查处校车超速、超员、不按审核路线行驶，校车、接送学生车辆非法改装、改型、拆卸或加装座椅，低速货车、三轮汽车、拖拉机、拼装报废机动车及非法接送学生等严重交通违法行为。对查处的违法违规行为，公安、交通、教育等职能部门要依据职责，依法顶格处罚，坚持“零容忍”、实行“高压线”，车辆不消除违法状态一律不得放行，责任单位、责任人未追究处理到位的不放过。

（三）开展一次宣传教育：各地教育部门要针对新学期伊始，结合新生入学教育的契机，通过发放致中小学生和学生家长的一封信、上一堂交通安全课、开一次主题班会等形式，广泛宣传少年儿童道路交通安全常识，广泛告知“黑校车”的危害，动员广大学生和家长自觉抵制“黑校车”和违法校车。各级公安部门要依托“双微”平台，组织记者随警报道，及时曝光典型案例，宣传工作措施和战果，并充分发挥短信平台作用，向校车驾驶人发送提示短信，敦促引导校车驾驶人遵纪守法、安全文明行车。各级道安办要积极组织学校、街道、乡镇、村委会等基层组织和单位，建立完善学校教职工、家长、党团员、学校保安员、村居交通安全员等多种力量共同参与学生交通安全管理的机制，并建立有奖举报制度，发动群众积极举报校车、接送学生车辆交通违法行为，在社会上营造严查校车违法的浓厚氛围。

（四）召开一次校车联席会议：统一行动期间，各地要按照《泉州市人民政府办公室关于建立市校车安全管理工作联席会议制度的通知》（泉政办〔2012〕89号）的要求，组织各成员单位，召开一次校车安全管理工作联席会议，传达贯彻近期省、市政府和上级部门对校车及学生交通安全的有关要求精神，通报辖区校车交通安全管理现状，尤其要通报在前期集中排查和联合行动中发现的违法违规现象，分析存在的问题和原因，协调解决工作中遇到的困难，部署下阶段辖区校车交通安全管理的工作要求和具体措施，并形成会议纪要。
四、工作要求
（一）迅速组织部署。学生儿童道路交通安全关系千家万户，特别是新学期伊始，新生入学，非法接送学生车辆容易出现反弹，各地要高度重视，迅速按照统一行动要求，认真组织部署，明确工作目标，细化工作措施，落实职责分工，确保统一行动取得实效。

（二）严格责任落实。各有关部门要增强责任意识、大局意识、担当意识，强化属地管理责任、部门安全监管责任和学校、校车运营企业的安全主体责任。要根据部门职责分工，针对学生道路交通安全隐患的性质和原因，逐一研究制定整改措施和整改方案，建立责任制并推动落实整改责任。

（三）注重长效措施。各地要在排查整改基础上，深入剖析学生交通安全的深层次问题，推动落实相关法规政策规定，保障就近入学。要按照《国务院办公厅关于规范农村义务教育学校布局调整的意见》要求，积极提请当地党委、政府根据农村地区学生儿童上下学交通出行需要和安全需求，统筹本地教育资源合理配置和交通资源发展，有计划有组织地兴建村小和教学点，实现适龄少年儿童就近入学。

（四）强化督导检查。统一行动期间，市道安办将组织督导组，深入基层进行明察暗访，及时发现和纠正工作中存在的问题，对行动迟缓、工作不力、问题突出、隐患整改不到位的地方，将予以通报批评、限期整改。

                          泉州市道路交通安全综合整治

                        “三年行动”工作领导小组办公室

2015年9月8日

抄送：省道安办。市领导康涛、卢炳椿、林万明，市道安整治领导小组办公室正副主任。
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