泉州市与三明市山海协作教育领域

重点任务专项实施方案

根据《中共福建省委办公厅  福建省人民政府办公厅印发<关于进一步做深做实新时代山海协作推动区域协调发展的意见>的通知》（闽委办发〔2023〕17号）和《泉州市人民政府  三明市人民政府关于印发泉州市与三明市山海协作实施方案的通知》（泉政文〔2024〕32号）要求，为进一步深化双方教育领域合作，促进互利共赢、共同发展，特制定本专项实施方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于区域协调发展的重要论述精神和习近平总书记关于教育的重要论述精神，传承弘扬习近平总书记在福建工作期间倡导推动的山海协作重要理念和重大实践，促进两市教育部门对口交流合作，建立健全工作机制，形成工作合力，激发两地教育发展动力和活力，形成教育特色。力争到2030年使两市的基础教育教学改革、教师队伍能力水平、教育信息化和数字转型发展、高等教育和职业教育发展、学生研学实践等方面进一步提升，使泉明两市优生共培教育深度合作并形成可推广经验，推动教育系统对口合作各项工作取得明显成果。

二、重点任务

（一）推动基础教育协作。推动三明市直属学校以及11个县（市、区）与泉州确定一批中小学、幼儿园形成“一对一”结对关系。共推两市优质高中学校优质教育资源共享，鼓励泉州五中等优质高中与三明二中等学校加强协作，共同提升办学水平和教育质量。发挥“互联网+教育”作用，推动协作双方教育信息资源、教学资料共享，结对开展网上教学活动。

（二）推动教师协同培养。按照“请进来、走出去”模式，推进两地教师协同培养，通过互访交流加强师资合作，依托结对校选派学校管理、教学骨干、乡村教师参加业务能力提升培训，互促教育管理和教学能力提升，并建立健全长效机制。依托两地名师工作室组织名优教师到相关学校送教讲学。为双方的名师名校长、学科带头人培养对象提供入校考察、跟岗学习的支持和服务。三明教育学院与泉州市教育科学研究院建立对口合作关系，有针对性地组建对口专家顾问团队和工作团队，定期对两市教育把脉问诊，提供决策咨询，持续在教学科研和教师培训等方面深入开展交流协作，切实提升业务能力和教学管理水平。

（三）推动职业教育、高等教育合作。组织两地“双高计划”建设院校开展互动交流，继续支持两地中职学校、高职院校联合举办“3+2”五年制高职，围绕两地优势产业集群开展中、高职贯通人才培养。根据专业设置、学科建设和人才培养实际需求，推动两市高校建立“一对一”结对关系，在学科建设、师资队伍、人才培养、科学研究、资源共享等方面交流合作，定期选派教学科研骨干到双方高校开展研修交流活动。推动两市高校联合打造智库平台、建立科研合作团队，共同谋划、联合申报重大重点科研项目。

（四）推动学生综合素质提升。加强两地思政交流合作，打造行走的思政课堂。充分利用两地中小学校外教育资源，积极构建泉明两地校外教育交流平台，组织两地师生开展形式多样的研学互动和社会实践、校外美育实践等活动，形成学生互动交流机制，共同开发劳动教育、科普教育、艺术教育、生态教育等综合实践课程，构建实践育人共同体，全方位提升两市学生的综合素养，促进德智体美劳全面发展。

三、保障措施

（一）加强组织领导。成立泉明对口合作教育领域工作专班，统筹协调推动泉明两地教育对口合作事项，定期研究部署相关工作。

（二）建立工作机制。泉明对口合作教育领域工作专班每年定期召开工作推进会，通报各项任务进展情况，及时研究并协调解决工作推进中存在的问题，确保按预期保质完成目标任务。

（三）强化责任落实。将泉明教育领域结对协作各项工作进展情况纳入绩效考评内容，各有关单位要及时总结提炼山海协作工作的创新举措、重大成果和典型案例。广泛发动各类新闻媒体，加大山海协作的宣传力度，营造良好的社会氛围和提升影响力。



